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PROGRAMMA SVOLTO DI GEOGRAFIA 


  DOCENTE: LUNGAROTTI MARIA ANNUNZIATA

Gli strumenti della Geografia: carte geografiche e tematiche, meridiani e paralleli, coordinate geografiche, elementi morfologici ed idrografici.

Geografia fisica dell'Europa: mari e coste, Corrente del Golfo, rilievo, acque continentali, ghiacciai e falde acquifere.

Clima e ambienti naturali: Regioni climatiche europee: mediterranea, atlantica, continentale.

I problemi dell'ecologia: fonti di energia, inquinamento, cambiamenti climatici, deposizioni acide, eutrofizzazione, problemi per la salute umana, biodiversità.

L'Unione Europea: nascita e sviluppo, Istituzioni e Trattati, Schengen e Maastricht, politiche: PAC, Costituzione europea, politica estera; allargamento, condizioni per entrare nella UE, studenti e Unione Europea.

Processi demografici: demografia, termini della demografia, piramidi delle età, popolazione in Europa, densità di popolazione; migrazioni: partenze e arrivi, politiche sulle migrazioni,

Culture dell'Europa:  lingue europee, religioni europee, minoranze e gruppi etnici.

L'economia dell'Europa: settori dell'economia, parole dell'economia, globalizzazione, caratteristiche dell'economia europea, occupazione. Settore primario: agricoltura, rivoluzione agricola, nuove colture, innovazioni del XX secolo, politica agraria comune, pesca. Settore secondario: nascita e sviluppo dell'industria moderna, industria europea attuale. Settore terziario: classificazione, trasporti su gomma, ferroviario, fluviale e marittimo, aereo; informazione e comunicazione: telefoni, televisione, computer, internet, stampa; commercio, settore finanziario, istruzione e ricerca, turismo.

L'Italia: geografia fisica: Alpi, Appennini, vulcani, Pianura padana, coste e protezione delle spiagge, frane e inondazioni, Regioni climatiche; popolazione, migrazioni in Italia, lingue e religioni; economia: settore primario, secondario e terziario.

Stati della U.E.: Spagna: aspetto fisico, storia,  Stato, popolazione, città principali, economia; Francia: aspetto fisico, Stato e popolazione, città, cenni storici, settori economici; Regno Unito:  aspetto fisico e climatico, cenni storici, Stato e popolazione, città, settori dell'economia; Germania: aspetti fisici, cenni storici, Stato e popolazione, città, settori economici.

Testo utilizzato: Corso di geografia a cura di Gianni Sofri e Francesca Sofri, Conoscere il mondo L'Europa e l'Italia, casa editrice Zanichelli.

Perugia, 6  giugno 2016
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