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Varietà degli ambienti naturali: oceani e continenti; climi e ambienti naturali: fasce climatiche, zone calde, zone temperate, zone fredde.

L'ambiente e i suoi problemi: una questione globale, rifiuti, buco dell'ozono, piogge acide, cambiamento climatico e suoi effetti; acqua dolce e sue problematiche; biodiversità, foreste, oceani.

L'energia: consumo di energia, fonti di energia, fonti non rinnovabili, petrolio,, gas naturale, carbone, energia nucleare, fonti rinnovabili: acqua, sole, vento, biomassa, geotermia.

La vita: demografia, parole della demografia, piramidi dell'età, transizione demografica, popolazione e ambiente; salute,obesità e denutrizione, diabete , malattie infettive; lavoro; migrazioni: principali flussi, migrazioni per lavoro, gestione dell'immigrazione, rimesse, migrazioni forzate, diaspore; istruzione: analfabetismo, scuola , istruzione superiore.

Le economie del mondo: orientarsi fra le economie del mondo, il PIL dei giganti, le economie crescono e cambiano, crescita e sviluppo, i BRIC, crisi dell'economia.

Economia e sviluppo tecnologico: agricoltura, nuove tecnologie applicate all'agricoltura; industria: percorso nei secoli più recenti, multinazionali, geografia degli investimenti, industria estrattiva, industria tessile, dell'abbigliamento e delle calzature,industria dell'auto; impero dei media, tecnologie avanzate: economia delle conoscenze, distribuzione geografica del sapere tecnologico, “fuga dei cervelli”, tecnologie dell'informazione e della comunicazione, biotecnologie e nanotecnologie, organizzazione del sapere.

Geografia politica: confini e frontiere; lingue, religioni, organizzazioni internazionali con particolare riferimento all'ONU.

I Paesi extraeuropei:  Medio oriente e Africa del nord: deserto, problema dell'acqua, Maometto e l'espansione islamica, Islam, lingua araba, città islamiche, regione instabile, economia fondata sul petrolio, Maghreb, Egitto, Arabia Saudita, Israele e Turchia; Mondo   

indiano: rilievo, monsoni, vegetazione, fiumi, religioni indiane, caste; India: popolazione, città, lingue, vita politica, contrasti, economia delle campagne, industria. Cina: dimensioni, Cina propriamente detta e Cina esterna, Stato e popolazione, religioni, economia delle campagne, geografia dell'industria e produzioni industriali, contraddizioni economiche, città. Giappone: geografia fisica e popolazione, terremoti e tsunami, shintoismo, città e vie di comunicazione, economia con agricoltura e pesca, industria e servizi.

America del Nord : caratteri generali, dimensioni, rilievo, fiumi e laghi, climi, sottosuolo; USA: popolazione, americani e religione, Neri d'America, Italiani in America,  New York e le altre città, California, ordinamento politico e Stati, i dieci emendamenti, economia: agricoltura, capitalismo americano; l'11 settembre.

Testo utilizzato: Corso di geografia a cura di Gianni Sofri e Francesca Sofri, Conoscere il mondo “I continenti extraeuropei”, casa editrice Zanichelli.

Perugia, 6 giugno 2016
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