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MODULO 1  -  L’ECONOMIA  E LA FINANZA PUBBLICA:  natura e finalità della disciplina, soggetti e oggetto. L’attività economico- finanziaria  dello Stato nella teoria neutrale e nella teoria funzionale.
UNITA’  DIDATTICA  1 – LE POLITICHE DELLA SPESA E DELLE ENTRATE -  La spesa pubblica: natura ed effetti economico-sociali. Classificazione delle spese pubbliche. Aumento e contenimento della spesa pubblica. Le entrate pubbliche: originarie e derivate;  le imprese pubbliche privatizzate ed il sistema dei prezzi pubblici, privati, quasi privati, politici come ipotesi di degenerazione del sistema economico statale.

MODULO  2 -   IL  PRELIEVO FISCALE  E  I  PRINCIPI  COSTITUZIONALI SULLA TASSAZIONE

UNITA’  DIDATTICA  2  - I tributi: imposte, tasse e contributi. Teoria dell’imposta e criteri di classificazione delle imposte in base a soggetti, oggetto/ presupposto/ fonte, aliquote. Tipologie di imposte: dirette ed indirette, personali e reali, generali e speciali, proporzionali, progressive, regressive. Esempi con riferimento al sistema tributario vigente.
UNITA’  DIDATTICA  3 - I criteri di ripartizione del carico tributario e la pressione tributaria, fiscale, finanziaria.  La giusta imposta: principi costituzionali di equità fiscale/uguaglianza sostanziale e capacità contributiva  - I Principi  amministrativi delle imposte nei procedimenti di accertamento e riscossione delle imposte della P.A.finanziaria e sistema dell’autodichiarazione ed autotassazione dei redditi.
UNITA’  DIDATTICA   4  - I fenomeni microeconomici delle imposte: traslazione (legale: iva del consumatore) e volontaria (imu per il contribuente-locatore), erosione ( deduzioni e detrazioni della base imponibile e dell’imposta) rimozione positiva e negativa o elisione, elusione,  ammortamento, diffusione. Presupposti e finalità normative di riduzione della pressione fiscale individuale. Cause ed effetti  economico-sociali.  

MODULO  3   -  LA POLITICA DI BILANCIO

UNITA’  DIDATTICA  5  - Il  bilancio dello Stato: ministeri economico-finanziari e il sistema di bilancio pubblico. I Principi costituzionali sul bilancio dello Stato e teorie di bilancio.  Procedimento di  formazione e sessione di bilancio: rispettive attribuzioni del Governo e del parlamento nella legge di stabilità ed in quella di bilancio e nell’eventuale esercizio provvisorio. La gestione e il sistema dei controlli sul bilancio: ruolo della Corte dei Conti.
MODULO  4  -  IL  SISTEMA TRIBUTARIO ITALIANO

UNITA’  DIDATTICA   6  - Definizione di sistema tributario ed evoluzione della struttura del sistema tributario italiano dalla  Riforma fiscale degli anni 1972-73 ad oggi. L’ anagrafe tributaria e l’ amministrazione finanziaria centrale e periferica: Ministero economia e finanze ed organi ed uffici finanziari decentrati. 
 

APPROFONDIMENTI: T.U.I.R 22.12.1986, N.917 (Testo unico imposte sui redditi) -  Agenzia delle Entrate,  Agenzia del Territorio (Catasto o UTE): funzioni.

UNITA’  DIDATTICA   7   -  Imposta sul reddito delle persone fisiche  (IRPEF): natura,  soggetti  passivi, tipologie di redditi e base imponibile; oneri deducibili, detrazioni  e fenomeno della erosione, determinazione dell’imposta per scaglioni di reddito. APPROFONDIMENTI:  analisi  Modello Unico Persone fisiche 2016; analisi Modello F24  per la liquidazione  dell’imposta.

UNITA’   DIDATTICA  8   -   Imposta sul reddito delle società  (IRES):  natura,  soggetti passivi,   base imponibile,  aliquota, determinazione dell’imposta.

UNITA’   DIDATTICA  9  -   Imposta  regionale sulle attività produttive  (IRAP): natura,  soggetti  passivi, base imponibile, aliquota, determinazione dell’imposta. 

UNITA’    DIDATTICA  10   -  Imposta sul valore aggiunto  (IVA): natura, soggetti passivi,  base imponibile, aliquota,  regimi e determinazione dell’imposta. Fenomeno della traslazione legale sul consumatore finale.  Le imposte sui trasferimenti: l’imposta di registro.

UNITA’   DIDATTICA  11 -   I tributi locali: addizionale comunale irpef, addizionale regionale irpef,  irap, imu, tari : natura, soggetti attivi e passivi,  base imponibile, aliquote. 

MODULO  5  -  IL CONTENZIOSO  TRIBUTARIO

UNITA’  DIDATTICA  12   - Rapporti tra contribuente e fisco: istituti di tutela  e garanzie del contribuente nel sistema dei controlli, accertamento e riscossione delle imposte.  Le Commissioni tributarie: giurisdizione amministrativa speciale.

 Lo Statuto del contribuente ( Legge 27 luglio 2000, n. 212): il diritto di interpello e la figura del Garante del contribuente.

Letto, condiviso e sottoscritto dagli Studenti e da me Docente, addì quindici maggio duemilasedici.
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