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PROGRAMMA SVOLTO DI GEOGRAFIA 


  DOCENTE: LUNGAROTTI MARIA ANNUNZIATA

Varietà degli ambienti naturali: oceani e continenti; climi e ambienti naturali: fasce climatiche, zone calde, zone temperate, zone fredde con i climi più rappresentativi.

L'ambiente e i suoi problemi: rifiuti, buco dell'ozono, piogge acide, cambiamento climatico e suoi effetti; Protocollo di kyoto; acqua dolce e sue problematiche; biodiversità. 

L'energia: consumo di energia, fonti di energia, fonti non rinnovabili, petrolio,, gas naturale, carbone, energia nucleare, fonti rinnovabili: acqua, sole, vento, biomassa, geotermia.

La demografia:  significato di demografia, piramidi dell'età, transizione demografica, popolazione e ambiente; migrazioni: principali flussi, cause delle migrazioni, profughi; geografia della povertà: divari nell'alimentazione e nell'istruzione.

Le economie del mondo: orientarsi fra le economie del mondo, il PIL , i BRIC, crisi dell'economia.

Economia e sviluppo tecnologico:  effetti della globalizzazione,  multinazionali, brevetti e tecnologia, agricoltura  con i vari tipi, OGM, “fuga dei cervelli”, biotecnologie e nanotecnologie; servizi: turismo, mezzi di trasporto.

Geografia politica: confini e frontiere; lingue, religioni, ONU.

I Paesi extraeuropei:   Africa : territorio e stati, popolazione, economia, Egitto e Repubblica sudafricana. Asia : territori e stati, popolazione ed economia, regioni; Medio-oriente, problema dell'acqua, Islam,  città islamica, economia fondata sul petrolio, Arabia Saudita; India: territorio, popolazione e città, società e cultura, storia e ordinamento dello Stato, economia;  Cina: territorio , popolazione e città, società cinese, storia e ordinamento dello Stato, economia; Giappone: territorio , popolazione e città, cultura, storia ed economia. 

Le Americhe: caratteri generali, fisici e antropici;USA : territorio, grandi Regioni, popolazione, insediamenti e città, New York, società e cultura, storia e ordinamento politico, economia, Brasile: territorio, popolazione e città, caratteri culturali ed economia.

Perugia, 6 giugno 2018
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