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PROGRAMMA SVOLTO DI GEOGRAFIA 


  DOCENTE: LUNGAROTTI MARIA ANNUNZIATA

Gli strumenti della Geografia: carte geografiche e tematiche, orientamento, meridiani e paralleli, paralleli principali, coordinate geografiche, elementi morfologici ed idrografici.

Geografia fisica dell'Europa: Caratteristiche dell'Europa e formazione delle terre, montagne e pianure, mari, fiumi e laghi, climi e ambienti naturali, impatto delle attività umane sull'ambiente.

 Ambienti europei: i cinque ambienti naturali: Europa: atlantica, continentale, alpina mediterranea  e del Nord.

I paesaggi del passato: paesaggi tradizionali e vie di comunicazione, paesaggi agrari tradizionali paesaggio urbano e della prima industrializzazione.

Popolazione europea: Europa come territorio densamente popolato, un Continente vecchio, piramidi delle età, migrazioni: del passato e flussi migratori attuali, migrazioni interne in Italia, multietnicità.

Culture dell'Europa:  lingue europee, lingue parlate per l'immigrazione e significato di lingua veicolare, religioni europee, caratteri comuni della cultura europea.

L'economia dell'Europa: importanza economica dell'Europa, misura della ricchezza e dello sviluppo umano, centri e periferie dell'economia europea, i tre settori economici e la popolazione attiva. Settore primario in Europa e ruolo degli addetti. Settore secondario: l'industria europea e posizione. Settore terziario: terziarizzazione dell'economia, classificazione dei servizi, il turismo e sue caratteristiche, gli altri sevizi.

L'Unione Europea: nascita e sviluppo: CECA, CEE, Maastricht, funzionamento della UE, politiche della UE: PAC, moneta unica, politica ambientale.

Gli stati europei: possibile classificazione, forme di governo presenti. ITALIA: territorio, rilievi, pianure italiane con particolare riferimento alla Pianura Padana, popolazione,  città e regioni, cultura e società, storia ed economia. FRANCIA: territorio, popolazione e città, cultura e società, storia ed economia. SPAGNA: territorio, popolazione e città, cultura e società, storia ed economia. REGNO UNITO: territorio, popolazione e città, cultura e società, storia ed economia. GERMANIA: territorio, popolazione e città, cultura e società, storia ed economia.

Testo utilizzato: Corso di geografia a cura di Francesco Iarrera e Giorgio Pilotti, Geografia territori e problemi Italia, Europa, casa editrice Zanichelli.

Perugia, 5 giugno 2019
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