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PRESENTAZIONE DELLA CLASSE

La classe è composta di  14 allievi che si avvalgono dell’IRC, quasi tutti miei studenti per l’intero quinquennio del  percorso scolastico, con i quali è stato costruito un rapporto di reciproca fiducia. Sono un gruppo di ragazze e ragazzi che hanno evidenziato, nell’insieme, un buon grado di educazione e rispetto e si sono impegnati con discreto profitto,dando vita a lezioni partecipate e di libero confronto fra le diverse opinioni culturali e personali. Solo pochissimi elementi hanno dovuto essere varie volte richiamati ad un atteggiamento scolastico più adeguato, ma, comunque, la loro condotta è risultata accettabile.
Nell’insieme questi giovani sono stati sempre disponibili al dialogo educativo con un atteggiamento aperto e sereno, ed il loro comportamento in classe è risultato abbastanza maturo e collaborativo. E’ stata svolta attività di Educazione civica.


OBIETTIVI DISCIPLINARI CONSEGUITI

Pur se in maniera diversificata fra di loro, gli studenti, nel loro complesso, hanno conseguito l’obiettivo di considerare l’importanza della dimensione religiosa quale fattore di coesione sociale e fonte d’ispirazione per una esistenza aperta ai valori della solidarietà e della pace.
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